

Almería de Independencia  
Imperial met. : 2'00  
Provincial trimestre. : 6'00  
Extranjero, trimestre. : 12'00  
  
MÉRO SUELTO 10 CENTIMOS  
ATRASADO 20 CENTIMOS

Periodico de Correos núm. 28

POR TELEFONO

## Consejo de Ministros

En la Presidencia

Madrid, 18.—12 noche.  
Esta tarde, a las cinco, se celebró el anunciado Consejo de Ministros en la Presidencia.

El Jefe del Gobierno, señor Maura, anunció a los periodistas que el Consejo sería largo, tanto que de no terminarse los asuntos pendientes de estudio, la reunión continuaría mañana.

Además, añadió que había mañana Consejo de Ministros en Palacio.

El ministro de la Guerra, señor Cervantes, manifestó que espera que el Parlamento se comportará dentro de lo más esencial patriotismo en lo que afecta a la cuestión de Marruecos.

—Hay allí—dijo también—mucho trabajo.

El ministro de Marina, marqués de Cortina, expuso que llevaba diversos expedientes, uno de ellos estableciendo un curso de cultura física en la Armada a base de la Náutica.

El de Gracia y Justicia, señor Francisco Rodríguez, expuso que llevaba los proyectos de leyes.

Añadió que había recibido la petición relativa a la reforma del Código Penal.

También manifestó que estudia la reforma de la Ley de libertad condicional.

Los demás ministros nada dijeron.

No hay Consejo hasta el sábado

A las ocho de la noche terminó el Consejo.

El señor Maura expuso a la salida que no habría nueva reunión hasta el sábado, aprovechando para ello que ese día no habrá sesión de Cortes.

Lo que dice la nota

La nota oficial facilitada a la Prensa después del Consejo, dice así:

Terminó el estudio de los asuntos de Marruecos.

Aprobóse el proyecto de reducción de fondos.

Acordóse prorrogar el decreto sobre la tasa de los alquileres.

Se deliberó acerca de la aplicación de la ley de subsistencias.

Por último, acordóse los extremos que ha de abarcar la labor parlamentaria.

Ha sido levantada

## La previa censura

En el Gobierno civil se comunicó ayer a los representantes de los diarios locales, que había quedado levantada la previa censura sobre la Prensa.

## Egos de Sociedad

**LOS QUE VIAJAN**  
En el tren de la mañana de ayer marcharon a Granada nuestro querido amigo el oficial de esta Sucursal del Banco de España, don Miguel Rabell Molina y su señora.

Hoy regresa a Granada el coronel subinspector de la Guardia Civil don Benito Pardo con los señores oficiales que la acompañan.

**NATALICIO**  
Ha dado a luz felicemente una preciosa niña la distinguida señora doña Pilar Merino de Tapias, hija del señor Presidente de esta Audiencia.

Felicitamos a los venturosos padres.

POR TELEFONO

## Fuego a bordo de un buque de guerra

Madrid, 18 12 noche.  
En el ministerio de Marina, se ha facilitado esta mañana a los periodistas una nota dando cuenta de haber entrado en Mazarrón con fuego a bordo el transporte de guerra «Contralmirante Casado».

Se produjo el fuego, por combustión espontánea originada en las carboneras, pero pudieron cerrar éstas herméticamente, llegando a puerto en donde dio comienzo a la extinción del incendio.

La carbonera fue anegada, extinguéndose el fuego.

No ocurrieron desgracias persona-

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO XIII | SEGUNDA ÉPOCA

Almería miércoles 19 de Octubre de 1921

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

Pagos anticipados

Núm. 5.361

Desde el Hospital

## Gratitud

Para LA INDEPENDENCIA

Llenos de emoción, de pura y santa emoción que en nuestros hechos dolientes, pero no abatidos, engendra vuestro cariño fraternal tan nobles, caritativos almerienses, sienta si podemos coordinar estas breves líneas que queremos sean manifestación sincera de nuestra gratitud.

Hace muy poco luchábamos en la ingrata tierra africana, colocando nuestra enseña gloriosa a la altura que siempre ondea.

Allí nos llamó nuestra Patria y allí acudimos como hijos de ella. Peleamos por vengar la sangre de nuestros hermanos, y vimos los ojos de patío ardor como la «mejía luna» quedaba eclipsada por los fulgores roja y guinda de nuestra bandera que marcha vigorosamente paseada en triunfo por nubosos horizontes hermosos por los campos que un día no lejanos fueron testigos de la más vil de las traiciones. Mas, caímos en la lucha bajo los rigores del clima, tan cruel como los reflejos, y hoy, al volver a los brazos de la Madre Patria que amorosa y tierna nos llama para consolar nuestros dolores, encontramos en este noble, hospitalario y paternal Almería, tantas pruebas de cariño, cuidados y atenciónes que no podemos menos de manifestar emocionados nuestra inmensa gratitud al Excmo. Sr. General Gobernador que, paternal y solidario nos ha conocido uno por uno, dan pruebas de caridad y patriotismo acendrados; a las muy ilustres autoridades militares y civiles; al Director a las Damas y personal de la Cruz Roja, al culto profesorado y a infinitud de personas que, cariñosas, nos han visitado y al pueblo en general que, palpítante de amor nos ha dado pruebas imborrables de su nobleza y patriotismo.

Prosto volvemos a la palestra del honor y en nuestros duros trances quizás este amor de que tan pródigos habéis sido con nosotros, sea poderoso atípico para la lucha, consuelo para el dolor o estímulo para la victoria.

CIRILO MUÑOZ SOBRINO  
(Soldado de Telégrafos)

## Información frutera

Como habíamos anunciado, ayer entró en nuestro puerto el vapor «Belvedere» que seguidamente se buso a la carga de bariles para Nueva York.

Anoche seguía cargando para dicho destino.

El vapor «Paulina», que cargó para Liverpool, ha salido con 17.588 barriles y 74 metros para dicho mercado.

Entró ayer el vapor «Jolly George», que salió anoche después de haber estivado en sus bodegas 1.990 barriles de uvas y 227 cajas de higos.

En Puerto quedaron a la carga los vapores:

«Marqués de Turia», para Londres.  
«Limoges», para Liverpool.  
Este último entró ayer.

Las entradas de barriles en el muelle siguen estando animadas.

Hasta la fecha van exportados en noviembre y nueve vapores 642.576 barriles y 3.180 medios.

En igual día del año anterior se habían exportado en 137 vapores 1.168.881 barriles y 2.092 medios.

En la subasta de barriles de ayer se cifraron precios de 21 a 25'50 pesetas cada uno.

He aquí el estado de la exportación náutica del presente año, resumida por mercados.

	Barriles.	Medios.
Amsterdam	3.738	>
Belfast	6.750	>
Boston	15.765	220
Bristol	20.820	>
Cardiff	21.492	72
Copenhague	19.285	557
Christiania	10.448	>
Glasgow	53.619	121
Habana	1.730	>
Hamburgo	4.598	>
Hull	53.931	455
Liverpool	184.008	235
Londres	125.717	885
Manchester	23.596	>
Newcastle	24.681	80
Nueva York	50.705	380
Puertos de Suecia	6.212	225
Rio de Janeiro	1.113	>
Santos	1.830	>
Southampton	12.338	>
Veracruz	200	>

Colchonetas para el 71

## El aeroplano "Almería"

Como resultado de una visita que hemos recibido de la Presidenta de la Junta de Damas creada para recaudar fondos destinados a regalar colchonetas a los soldados de la Corona, y en vista de que no parece fácil reunir la cantidad necesaria para la adquisición del aeroplano «Almería», hemos decidido destinar de la suscripción abierta para tal fin y destinar al objeto que dicha Junta de Damas persigue las 500 pesetas que para el aeroplano donó LA INDEPENDENCIA, con la condición de que, a más de las colchonetas, se regale el interior a los heróicos soldados del 71.

Los donantes de cantidades para el aeroplano que desean dar la misma apreciación que nosotros a sus envíos, pueden aclararlos para ello.

Los que no están conforme con ello procederán a retirarla, bien entendido que se considerará adheridos a esta idea a los que no las retiran antes de fin de mes, en cuya fecha haremos entrega de lo recaudado a la mencionada Junta de Damas.

Selecta

## Granadina

Puesta de Sol.  
Desde la Torre de la Vela.

Muere el día. El horizonte con sus sangrientos celajes evoca quizás la horrible matanza de Abencerrajes.

En el bosque de la Alhambra gime el viento, llora el viento: alguna princesa presa que dala al aire su lamento.

Temblando un olor de arrayanes. En lo fondo un Darro cantivo linge el suspiro y gustado el Rey Chico fugitivo.

Del sol al último rayo vibra ya. En Sierra Nevada alza el Mulacén su frente en blanco alquiler velada

A un lado la Sierra Elvira. Generalita a otro lado. Muere el día. El horizonte sigue, sigue ensangrentado.

Uno de tantos  
Almería, O.º 921.

Religión y Patria

## Lo que da el Clero español

Es para nosotros motivo de satisfacción publicar algunos datos relacionados con la actitud adoptada por el Clero español ante el conflicto marroquí en favor de nuestros soldados.

Todo el clero ha dado para los soldados un día de haber, los cardenales españoles han dado 2.000 pesetas, los arzobispos 1.500, los obispos 1.000 y los administradores Apostólicos, 500.

El Seminario de Sevilla está convertido en Hospital de Sangre.

Los escolapios, los agustinos, los místicos, etc., dan becas gratis en sus colegios a los huérfanos de la guerra. Los jesuitas ofrecen camas y muebles para más de 200 heridos y local para otros tantos en 12 casas desparramadas por España. Y dan más los frailes: los Padres Camilos, los de San Juan de Dios, los jesuitas, ofrecen 10, 12 sujetos que vayan a servir a los hospitales.

Entre los jesuitas que están en Melilla hay un sacerdote médico que ha prestado sus servicios valientemente en sitios de peligro.

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

## Información política

Hablando con Maura

Madrid, 18.—12 noche.  
El Jefe del Gobierno señor Maura, al salir de Palacio una vez hubo despedido con el Rey, manifestó a los periodistas que en el Consejo de esta tarde se continúa a el estudio de los asuntos que se refieren a la asociación de España en Marruecos.

Cierva en Palacio

El ministro de la Guerra señor Cierva estuvo esta mañana en Palacio, dando cuenta al Monarca de los asuntos de Marruecos y su situación actual.

También trató con don Alfonso de asuntos relacionados con la actuación de la C.R.P.J.

Manifestó a los periodistas al salir de Palacio que no había novedad alguna y que solo esperaba el momento en que se abriera las Cortes.

—Aquí—dijo—tendremos más guerra que en Marruecos.

Nota oficial

El ministro de Hacienda señor Cambó ha dado a los periodistas una nota oficial dictando que el 4 de Noviembre próximo se abre la suscripción de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 apareciendo en la Gaceta dentro de breves días el decreto correspondiente.

También dice que en los gastos de Marruecos hay un descubrío de 100 millones.

Agrega que no se fija cantidad de la emisión para evitar la fuga suscripciones y una vez estén cubiertas las necesidades del Tesoro se cerrarán aquéllas.

Maura y Sánchez Guerra

El Presidente del Consejo señor Maura ha celebrado una entrevista con el Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra, tratando en ella del problema paramilitar.

Acoaron que ocupa la vicepresidencia en la vacante de Congreso, el concejal vador conde de Peña Ríos.

También se ha acordado que el Gobierno se presente primero en el Congreso en donde quedaría planteado el debate sobre Marruecos, haciéndolo después en el Senado.

## Vapores rápidos para New-York

Línea conocida por vapores correos franceses de Cyp Fabre y Compañía de Marsella

### Para New-York directo

El acreditado vapor de doble hélice, de pasaje ROMA, llegará a este puerto el día 27.

Los barriles deberán estar preparados para la carga un día antes de la llegada del vapor y hay que pedir cabida con anticipación y recoger la orden para cargar.

Para cabidas y demás informes dirigirse al agente de la Línea Fabre, ALFREDO RODRIGUEZ.

&lt;p

POR TELEFONO

# Nuestra acción en Marruecos

Se asegura que el general Silvestre, vive.-Los moros notables de Cabo de Agua se someten dejando rehenes.-Los moros de las cabilas del Valle de Maxin sostienen duro combate entre ellos mismos. Los rifeños dicen que al abrigo de las montañas sostendrán el avance.

## Moros sometidos

Madrid, 18.-6 mañana. Noticias de Melilla dicen que en el Zad de Beníbar se ha leído un bando Jaliliano nombrando Jefe de la Región a Abd el Kader.

Conquistaron el general N.º 1, a coronel Ríquez y muchos moros.

Abd el Kader habló a 22 moros notables de Cabo de Agua, que se sometieron incondicionalmente y dejaron en rehenes a sus hijos.

## Un soldado muerto y otro herido

En el Cuartel de Artillería se ha derrumbado un tabique matando a un soldado del 11 Ligero e hiriendo a su compañero José Rodríguez.

## Abd el Kader, errante

Sabese que la Harca de Abd el Kader habla en Taurit Hamet.

Acompañada de 6 indigenas, con el solo objeto de que no le vieran los aviadores, durante cada noche en sitio diferente.

Desgracia de sus acompañantes.

Del hermano dicease que se ha marchado.

## Sepelio

Sa ha dado cristiana sepultura al cadáver del farmacéutico militar don Manuel Miranda que fué hallado en Zeluán.

Siguen practicándose las operaciones de desinfección en el Alcazar.

## Parte oficial

Madrid, 18.-12 noche. (Comunicado de esta noche.)

Según comunica el Ato Comisario desde Xauen, no ha ocurrido novedad alguna en Melilla, Tetuán, Larache y Ceuta habiendo la aviación bombardeado con eficacia en la primera de dichas zonas grupos enemigos y prohibidos causándoles daños importantes.

## Se dice que Silvestre, vive

Ha llegado a Córdoba el teniente don Manuel Fernández, hijo del general Silvestre.

Asegura el señor Fernández que su padre vive y que es prisionero.

## Rifa de moros

Noticias de Melilla dicen que las fuerzas que guarecen la posición de Atleten han presenciado un combate entre moros pertenecientes a las cabilas del Valle de Mazin.

La batalla duró más de seis horas.

Los moros combatían entre sí con la misma furia que lo hacen con nuestros soldados.

De esta lucha resultaron muchos muertos y heridos.

Se ignora si esta reyerta es ocasional por divergencias familiares o por discusiones en la estirpe que deben seguir respecto a España.

Parece ser, que la mayoría de los Guelayas consideran útil prosegui la resistencia en contraposición con el preceor de los de las cabilas del interior, que no van el peligro latente que los primarios anuncian y pretenden por tanto proseguir la lucha.

## Juicio contradictorio

Se ha ordenado la instrucción del expediente de juicio contra el doctor para la concesión de la Letraza, a favor del teniente veterinario don Tomás López, que en la posición de Moncarril, cuando hallábase sitiada se ofreció voluntario para hacer aguadas abajo echando la posición.

## Varias noticias

Un escuadrón del Regimiento de la Princesa ha hecho una descubierta hasta la carretera de Mont Aarsl, cogiendo prisioneros a un moro, que llevaba consigo tres niños europeos.

La primera Misa de campaña celebra en Zeluán después de reconquistada la posición fué dcha por el

padre Ernesto Martínez, capellán del Regimiento de Sevilla.

Asistieron a ella todas las fuerzas que guarecen la posición.

-He sido encontrado en los alrededores de Zeluán y entre los cadáveres el del capellán castrense don Francisco Martínez del Valle, al que sus compañeros diezgaron.

## El batallón de Murcia, atacado por los moros

Noticias particulares de Vigo dicen, que el batallón de Murcia que antes guardaba dicha capital y que actualmente se hallaba en la zona de Tetuán guareciendo a Lauféa ha sido atacado por los cabileños que se escondían en el monte Córdoa.

Hicieron descargas contra nuestras tropas resultando muerto el soldado Hermenegildo Fernández.

Nuestros soldados, castigaron severamente al grupo enemigo que no pudiendo resistir, hoy a la desbandada.

## Segangán tiroteado

Dicen de Melilla que durante la madrugada última, los moros tirotearon el campamento de Segangán occasionándose dos bajas.

## Hospital de Sarge

Participan de Chefínes, que se está instalando un hospital de sangre, para que sean llevados allí los soldados que pertenecen al Tercio Extranjero, sin que puedan ser admitidos de otros cuerpos.

## Noticias de Melilla

Se ha recibido en Melilla, material de artillería de nuevo modelo.

-En los talleres de San Juan de las Minas se están activando las obras de reparación para resguardar en el plazo más breve posible los trabajos que antes de los sucesos de Melilla se venían realizando.

## Los rifeños realizan actos de hostilizar contra los Kebdanes

Sobre todo entre el gardo de Barakane se sabe que la infilación de los rifeños contra los moros de la kábila de Kebdane se debe a que el país de Ben-Luya se ha sometido a España y portanto se muestran estos con actos de franca hostilidad.

Para evitar la disgregación de los elementos importantes, Abd el Kader ha enviado a su harca a Kebdane para arrancarlos.

Los moros atribuyen la actitud de estos a los deserciones de los caídes cuyas cabezas han puesto a precio.

-Los rifeños han dicho que al abrigo de las montañas impedirán a todo trance el avance de nuestras columnas, sobre todo cuando pretendan pasar el río Kar.

## Llamamiento a las kábilas

Abd el Kader ha enviado de egados para hacer un llamamiento a las kábilas, atentándose a la resistencia y pidiéndoles que engrosen la harca para emprender la guerra santa.

Los rifeños se muestran rehaciéndose ante las grandes pérdidas que nuestros aviones les causan.

## Fracciones de Ben Melal piden el "amar"

Comunican de Rabat que la situación se ha consolidado en Ben Melat. Diversas fracciones moras piden el "amar".

En el frente de Atlas las tribus no sometidas se esfuerzan ante la resistencia de los franceses aun a pesar de que están bajo el fuego continuo de los cañones que impiden las concentraciones enemigas.

Se espera muy en breve la sumisión total del territorio.

El Gurugú será incluido en la zona de Melilla.

Levantada la previa censura, «El

Debate» publica una información que transmítio hace unos días como ampliación del Consejo de ministros referente al acuerdo del Jefe del Estado, de incluir el Gurugú en nuestra zona de Melilla.

Antes formaba parte de la zona del protectorado.

En virtud de este acuerdo el Gurugú será artillado y guarnecido debidamente para evitar así cuanta eventualidad.

## La dimisión de Berenguer

Han sido muy comentados en los círculos políticos y militares los rumores que circulaban sobre la supuesta dimisión del general Berenguer.

Un periódico de la noche, habla de la dimisión del alto comisario, diciendo que el cargo de general en jefe del Ejército de operaciones en África puede ser dimidido.

El asunto podrá ser discutido, pero no es posible todavía admitir esa dimisión.

## Nuevo cable con Ceuta

Participan de Sevilla a que en el expresado de Cádiz han salido para Ceuta el Director general de Comunicaciones señor conde de Colomé, acompañado de su esposa y el Presidente de la Diputación de Sevilla.

E motivo de este viaje es para inaugurar un nuevo cable con Ceuta.

## El Regimiento de Sicilia

Ha llegado a Burgos en un tren militar el Regimiento de Sicilia.

A la llegada se le sirvió un desayuno.

Les recibieron las autoridades y numeroso público que le hizo objeto de un cariñoso recibimiento.

Componen el Regimiento 12 jefes, 22 oficiales y 800 soldados.

## POR TELEGRAFO

## Otra víctima del sindicalismo

## Noticias de última hora

Madrid, 19.-4'50 madrugada. (URGENCIA).

Participan de Zaragoza que anoche al salir de la fábrica de vagones «Escoriaza», el jefe del personal, don José Nachetto, dos o cuatro sujetos dispararon a varios tiros cuando se encontraba en la puerta de su casa, matándole.

Se supone que hace varios meses trataron de cometer el crimen porque había sido amenazado y el Gobernador a quien se dió cuenta del hecho, ordenó que una pareja de policía lo escoltara.

El jefe al tener noticia del asesinato, comenzó a instruir las primeras diligencias procediendo al levantamiento del cadáver.

También ha tomado declaración a dos jóvenes que presenciaron el suceso.

## POR TELEFONO

## Extranjero

## Lisboa

Madrid, 18.-12 noche.

En el café Lion D'or de Lisboa se ha celebrado un banquete ofrecido por el Consejo portugués en honor al gobernador civil señor Soto Portela.

Asistió el jefe del gobierno y los correligionarios de aquel.

Al mismo tiempo en el café Brasileira los revolucionarios han celebrado reuniones y organizado seguidamente en compacta manifestación, a los gritos de «abajo la República» y «abajo el Gobierno» lanzaron una bomba contra el restaurante en donde tenía lugar el banquete.

La guardia republicana salió a la calle, disolviendo la manifestación.

Las autoridades han decretado el cierre del café Brasileira durante ocho días por ser centro de los revoltosos.

Fuera de la capital no admitimos suscripciones por menos de tres meses, cuyo importe es de seis pesetas.

Los pagos son adelantados y los gastos de giro de cuenta de los remitentes.

## A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDO  
BOULEVARD, 77

Horas de consulta, de 3 a 5

## EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE  
PREFERIDA Y MAS ACREDITADA

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, MIÉRCOLES.—Santos Pedro de Alcántara; Petrus, vg., Bernardo, Tolomeo, Lucio, Vero, mrs.; Fredeswinda, vg.; Aquilino Ester, Verano, obs.; Ethbino, ab.

La Misa y el Oficio divino son de San Pedro Alcántara, confesor, con rito doble mayor y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA, JUEVES.—Santos Juan Cancio, pb.; Irene, Marta, Saule, vg., mrs.; Máximo, Caprasio, Artemio, Jorge, dc.; Aurelio, mrs.; Sindulfo.

La Misa y el Oficio divino son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.

NOTICIA DE LAS CUATRO HORAS. Hoy en la Iglesia de Santo Domingo.

Mañana en la del Convento de Santa Clara.

EN LA CATEDRAL.—A las 9 horas misa solemne, cantándose, después de Te Deum, a las 9 y veinte minutos Misa solemnísima del día y a continuación Sexta y Nox.

Por la tarde, a las 3 y media Misas completas, Matins y Laudes.

AL ATRIARCA SAN JOSÉ.—Hoy, a las 8 se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo Misa de Comunión general para la Asociación Josefina. Los cultos de la tarde tendrán lugar a la misma hora de los de Ntra. Sra. del Rosario.

En el Sagrado Corazón de Jesús también habrá hoy, a las 8 y media, Misa con exposición de Su Divina Majestad y durante ella meditación sobre las virtudes del Santo Patrón. Al final Bendición y Reserva.

MES DE OCTUBRE.—Como todos los años se celebrarán los cultos a Nuestra Señora del Rosario con el orden siguiente:

En el Convento de las Puras, a las 7 y cuarto de la mañana, y por la tarde en la Catedral, a las 4 y media y en las Parro-

quias, a las seis, haciendo diariamente en la Catedral con el rito de la Divina Majestad, Salve cantada y Bendición y Reserva, y lo mismo en las Parroquias y demás Iglesias los domingos y días festivos.

En San Sebastián a las 5, en la Compañía de María a las 5 y media, en Santa Clara a las 6 y en el Sagrado Corazón de Jesús a las 6 y en el Hospital a la misma hora.

En San Sebastián se dirá Misa rezada diariamente a las 8, y los cultos de la tarde se celebrarán como en la Catedral.

En la iglesia de Santo Domingo, los días, a las 8 de la mañana, Misa cantada y Comunión para los Guardias de Honor de María.

Por la tarde al oscurecer, Exposición de S. D. M. Rosario con los Misterios cantados, Ejercicio del mes, Salve y Reseña, terminándose con el canto de la Santísima Virgen.

Los domingos habrá sermón por Padre de la Comunidad.

Advertencia.—1.º Para ganar las indulgencias concedidas por la Santa Sede al Oficio del Mes del Rosario, es necesario asistir por lo menos 10 días a dicho Oficio. 2.º A la procesión deben asistir los socios y socias de los Asociados y Asociadas del Rosario con medalla y vela. 3.º Los cultos del Mes del Rosario se terminarán el día 1 de Noviembre según lo manda S. S. don XII. 4.º La fiesta del Rosario Perpetuo solemnemente se anunciará en carteles especiales. 5.º El Excmo. señor Obispo concede 50 días de indulgencia por asistir cada uno de los actos del mes de Octubre.

JUEVES EUCHARISTICOS.—Mañana a las 8 se celebrará en San Pedro Misa de Comunión general para la asociación de los Jueves Eucarísticos establecida en ella, haciendo al final los ejercicios de cofradía.

Los jabones Lagarto, Vasconia, en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantía pureza.

Fabricantes: señores Lizarruri y Rezola.—San Sebastián. Representante: Don Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2—Almería.

## Gerina, Silicato Cola resina

lascosa. Aceite de semillas

## DE LA CAMPAÑA DE AFRICA

## Llegada de soldados heridos y enfermos

## Carinoso recibimiento

Como habíamos anunciado, ayer mañana llegó a nuestro puerto el buque-hospital «Alicante», conduciendo una expedición de soldados heridos y enfermos de África.

El pueblo almeriense, tan generoso y hospitalario como siempre, cumplió prudamente los deberes que la Patria le ha confiado respecto de aquéllos de sus hijos que cayeron en la contienda.

Con su presencia en el puerto, que ofrecio hermoso aspecto, contribuyó a enmarcar las tristes fisionomías de los viajeros, ensombrecidas por el sufrimiento.

Apenas había amanecido, cuando un público numeroso se agolpaba en el Ayuntamiento de Costa de Levante para presenciar la llegada del buque-hospital.

Para guardar el orden, que fué completo, llegaron al Muelle fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad y la Policía.

Se dijo a las seis de la mañana que el buque llegaría una hora más tarde, y todo el tiempo permaneció el público en el Ayuntamiento de Costa, deseoso de tributar un carinoso recibimiento a los bravos defensores de la Patria que en los campos de África cayeron heridos o enfermos.

Sólo bien venidos a este humilde rincón andaluz donde hallarán toda suerte de ternuras y cuidados, y que Dios vuelva la salud a todos ellos, para que obtengan la dicha de volver a abrazar a los suyos en día no lejano!

## Los que esperaban

Entre las autoridades y comisiones que se hallaban en el Muelle, esperando la llegada de los enfermos, recordamos a los señores General-gobernador militar de la plaza, don Arturo Nájor; Provisor del Obispado, don Juan Villar; Gobernador civil, don César de Medina; Presidente de la Audiencia y Diputación provincial, don Luis Merino y don Domingo Lázaro; los del Casino y el Circuito Mercantil, don Emigdio Nieto y don Eulogio Román; coronel Jefe del Regimiento de la Corona, don Manuel Little; Comandante de Marinas, don José María Moreno Eliza; segundo comandante, don Manuel Fernández Llerena; coronel de la Zona, don Carlos de Benito; teniente coronel Jefe del batallón expedicionario de Jaén, don Pepe Suárez; alcalde de la Ciudad, don Carlos Granales; jefe de los Caballeros y la Guardia Civil; Agente de la Compañía Transatlántica, don Luis Vilaseca; médico jefe del Hospital, don Baldomero García Blanes; otras comisiones civiles y militares y muchas personalidades más cuyos nombres sentimos no recordar.

También concurre la música del Regimiento de la Corona.

## La Cruz Roja

Gran día fué el de ayer, de trabajos y devolos, para la benemérita Institución de la Cruz Roja Española.

La Comisión Provincial de Almería observaba una lucidísima representación en África, con su presidente don Anselmo Leal de Ibarría, a la cabeza y secretario, don Julio Ruiz, muliéblicamente en su afán de ser útil a los viajeros.

La Junta de Damas de la Cruz Roja, concurre al muelle, con galletas y Jerez para los enfermos y heridos, y estuvo después en el Hospital para prodigar sus cuidados a los heridos.

Fueron llevadas al Muelle, para utilizarlas en el transporte de heridos y enfermos, seis camillas, dos mandiles lanares y dos sillas suecas.

El presidente de la Comisión recibió un telegrama urgente del secretario de la Cartagena, interesando se le diera la hora de salida del «Alicante» para aquel puerto, en donde se dispensarían análogos cuidados a los heridos y enfermos que habían de continuar su viaje en África.

## Llegada del «Alicante»

A las siete y cuarto entraba por la boca del puerto el buque hospital «Alicante», produciéndose en el público un espontáneo movimiento de emoción, y pugnando todos por obtener los primeros sitios, para contemplar de cerca a los expedicionarios.

A dicha hora la avalancha de gente en el Muelle era enorme.

Dijo entrada, el práctico del Puerto, a la R. E. Caudero.

El buque evolucionó admirablemente quedando atracado en el núm. 8, frente a la entrada del Parque.

Cuando el acabe, la banda de música del 71, ejecutó La Marcha Real, que oyeron responso todos los concurrentes al Muelle; los pañuelos, descubiertos, y los militares, con la mano en el primer tiempo de saludo.

Fué un momento de intensa emoción, difícilmente olvidable.

Muchos soldados que iban en cubierta miraban en silencio el abigarrado conjunto.

La maniobra de amarrar del «Alicante» fué rápida.

## El desembarque

Apenas amarrado y atacado el barco, subieron a bordo el Gobernador militar, con sus ayudantes y las autoridades, así como el presidente de la Cruz Roja con el personal y sus órdenes.

Después de los saludos y formalidades de rigor principió el desembarco.

Casi todos los soldados bajaron a tierra por su pie.

El primero en desembarcar fué nuestro paisano, el soldado de la Corona, Simón Pérez Lozano, único de cueta que viene, y que está herido.

Resumió a ser transportado en camilla, siendo bajado del buque por dos sanitarios.

El desembarco lo realizó el personal de Sanidad Militar que compone la brigada que viaja a bordo del «Alicante».

La mayoría de los soldados vienen en buen estado, pues más que enfermos son convalecientes, siendo muchos los que sufren extenuación y cansancio.

A bordo del «Alicante» se estableció la Intendencia, en una mesa colocada al efecto, y fué pagando sus haberes a los que desembarcaban.

El Gobernador militar presenció el desembarco junto a la escala, prodigando frases de estímulo a todos los heridos y enfermos.

Cuando desembarcaba alguno de la Corona, ponía su mano en el hombro del paciente y conversaba brevemente con él. Fué un rasgo muy simpático y emocionante.

Sólo fué transportado en una camilla al hospital un herido que lo está en las dos piernas.

Los demás fueron transportados en carros.

## Los cocheros

Dieron una no a simpática y altruista devotos cocheros.

En sus carrejas, todo de alquiler, se prestaron a transportar gratuitamente a los heridos y enfermos.

A algunos de ellos, dieron dos y tres viajes.

También los comerciantes de esta plaza, don José Bellver y don Guillermo Herrera, pusieron a disposición de los expedicionarios los automóviles de su propiedad.

## Escenas emocionantes

Esperaban en el Muelle a los soldados, pues vienen también almerienses, las familias de algunos de ellos.

Al desembarcar se desarrollaron muy emocionantes escenas, que a todo el público conmocionaron.

Una de las familias que esperaban, era la del soldado Simón Pérez, hijo del comerciante don Matías Pérez Ruiz.

Irúlt es describir la escena que a su llegada se desarrolló.

El valeroso joven quedó encamado en la número 3 del Hospital.

Poco antes de las ocho terminó el desembarco de los cincuenta primeros heridos y enfermos.

## El «Alicante»

El «Alicante» es un hermoso barco propiedad de la Compañía Transatlántica, convertido en buque hospital para el transporte de soldados heridos y enfermos de África.

Ha hecho la travesía de Málaga a África felízmente.

Lo manda el capitán don Agustín Giménez, y forman a tripulación 102 hombres.

Pertenece a la matrícula de Farcelona, desde el año 1896.

La fuerza de sus máquinas es de 402 N.

Sus dimensiones son: eslora, 113'28; manga, 33'72; puntal, 8'16.

Su carga máxima es de 7.011 toneladas.

Al frente de la expedición venían el Comandante médico don Rafael Fernández, el teniente de intendencia, don Antonio Cepa, el comisario de Guerra don Luis de Llave y dos capellanes: el del buque don José Soldevila y el cura casillero don Adrián Riquelme de Heras.

El médico a bordo, es don José M. Maseda Feu, quien certificó a los efectos legales, que no iba en el buque ningún enfermo infecto-contagioso.

## En el hospital

Dentro del mayor orden se verificó el traslado de herido y enfermos al Hospital, con los elementos que ya hemos citado.

Los que subían por el Paseo de San Luis, a buscar la calle de la Reina, por donde tiene su entrada el Hospital.

El personal de la Cruz Roja se dedicó a la tarea de desnudar y encamar a los heridos y enfermos.

Sólo fue encamado en la sala aparte el sargento Modesto Maciá, cuyo estado es grave.

No hemos de dejar de agradecer la labor de las Hermanas de la Caridad que se multiplicaron por atender solícitos a todo.

En el hospital se hallaba también el Director del Establecimiento, señor Valverde.

A la llegada, se daba a los heridos y enfermos caldo, Jerez y galletas, según su estado.

Los soldados, apenas instalados, se dedicaron a escribir a sus familias.

Muy pocos se dejaron rendir por el sueño.

La sala principal, en la que van cu-

renta camas, y la inmediata, con las restantes, ambas tan limpias y bien instaladas, ofrecían después de la llegada de los soldados, un aspecto que enternecía.

De afeitar y cortar el pelo a los soldados quedó encargado Ramón Sánchez Pérez, que se les ofreció para realizar gratis esta operación.

Apenas llegados los expedicionarios, comenzaron su trabajo.

## Lista de enfermos y heridos

Es aquí la lista de los heridos y enfermos que fueron desembarcados por la mañana y que han sido hospitalizados en la Sala que costeará la Diputación Provincial, el Casino y el Círculo Mercantil:

Juan Jiménez Livie, natural de F. de E., perteneciente a la Compañía de Artillería de Merlo, enfermo.

Eugenio Villar Rodríguez, de Villar de Diego (Zamora), del Regimiento de Toledo, 35, herido en los dos pláticos.

Tomó parte en la toma del Gurugú, con la columna de Sanjurjo, recibiendo las heridas, poco antes de efectuarse la retirada.

Simón Pérez Lozano, de Fortuna (Murcia), del Regimiento de la Corona.

Hasta la toma de Nador, estuvo en todas las acciones en que tomó parte su batallón. Destinado después a la sección sanitaria, asistió a la operación del zoco el Sabat, el día 2 de este mes, donde, después del asalto a las trincheras, y cuando empezaba a entrar la columna en la posición le alcanzó una bala enemiga, produciéndole la herida que padece en la rodilla derecha.

Fué trasladado a la plaza, y encamado en el Hospital de Alfonso XIII, y posteriormente en el Hospital Dakar.

José Martín López, de Cuevas de Vaca, perteneciente al escuadrón de Caballería de Alcañiz; fué herido en la pierna derecha en los Llanos de Aracel.

Rafael Pastor Pastor, de Arcila (Valencia), del Regimiento de Extremadura, 15; enfermo.

Aurelio Carrero Ramos, de Quintana (Zamora), del Regimiento de Toledo, 35, herido el día 10, en la rodilla izquierda al efectuar la tirada con la columna Sanjuán, después de la toma del Gurugú.

Francisco Martí Piñis, de Cullera (Valencia), del Regimiento de Extremadura, 15; enfermo.

Felipe Parreño Cortijo, de Casas de Nijar (Cuenca), de Artillería de posición; enfermo.

Guillermo Labera Visús, de Murillo de Gallego (Zaragoza), del Regimiento de Galicia, 19; enfermo.

José Sánchez Ríos, de Morón de la Frontera (Sevilla), del Regimiento de Granada, 34, enfermo.

Carlos José O. O. de Córdoba, perteneciente a la segunda Comandancia de Intendencia; enfermo.

Joaquín Gasca Amboel, de Calanda (Teruel), del noveno Regimiento de Artillería; enfermo.

Modesto Maciá Millanes, sargento del Regimiento de Navarra, 25, de Torre de C. n. (Huesca); enfermo.

Vicente Muñoz Cabrera, de Trebujena (Cádiz), del Regimiento de la Corona; enfermo.

Antonio García Mora, de Torrente (Valencia) del Regimiento de Extremadura, 15; enfermo.

José Rico Sanabria de Ortega (Badajoz), del Regimiento de Toledo, 35; fué herido el día 10, en Taxuda, formando parte de la columna de Sanjuán.

Le entró una bala por la cadera derecha y otra salió por la cara interior del muslo izquierdo, con salida a nivel del tercio inferior del mismo.

Eugenio Ampuero Suárez, de Mata de San Pedro (Toledo), del Regimiento del Rey; enfermo.

Valentín Valverde Cumplido, de Cabra (Córdoba), del Regimiento de la R. Inf., 2; enfermo.

Federico de los Ríos Ramón, de Corrales (Zamora), cabo del Regimiento de Toledo, 35; enfermo.

Clemente Caso, de Ocaña (Toledo), de Intendencia de Melilla; enfermo.

Valeriano López López, de Cabezas del Pozo (Avila), del Regimiento de Andalucía, 52; enfermo.

José Rubio Álvarez, de Torrecillas (Cáceres), del Regimiento de Antequera, 52; enfermo.

Juan López García, de Bollullos del Condado (Huelva), del tercero Regimiento de Ingenieros Z. (padres); enfermo.

Guillermo Gallego González, de Ébilo Fuentes (Salamanca), del Regimiento de Melilla, 59; enfermo.

Antonio Sánchez Peña, de San Lúcar de Barrameda, del Regimiento de la Corona; enfermo.

Isidro Orge Cinta, de Utrera (Sevilla), del Regimiento mixto de Artillería de Melilla; enfermo.

Antonio Iglesia Canteles, de la Coruña, del Regimiento de San Fernando, 11; enfermo.

Franisco Martínez Fernández, de Andújar (Jaén), del regimiento de la Reina, 2; enfermo.

Blaiz Delgado Fontelo, de Azpartiella (Sevilla), de Intendencia de Melilla, en ferme.

Antonio Coréz Molina, de Algeciras (Cádiz), del regimiento de Extremadura enfermo.

Ricardo Ferrando Escrivá, de Rafelcón (Valencia), del regimiento de Extremadura enfermo.

Feliciano Fernández García, de Pontejo (León), del regimiento del Príncipe, 3; enfermo.

Manuel Prieto Maciá, de Marqués de Burgos, del regimiento de Navarra, 25; enfermo.

Juan Santisteban Salinas, de Málaga (Almería), del regimiento de Sevilla, 33; enfermo.

Antonio García López, de Huelva (Cuenca), del regimiento del Rey; enfermo.

Desde Melilla

**Heroico rasgo de los presbíteros y religiosos soldados**

Ya sabes, lector, que con las tropas expedicionarias han venido también en socorro de la Patria numerosos presbíteros y religiosos de diversas órdenes.

Todos ellos desde su llegada están desempeñando importantes servicios, unos marcharon al frente para servir de auxiliares a los Capellanes de su Batallón, otros ejercen su ministerio en los hospitales de sangre, y muchos van, acompañando los convoyes, para asistir a los pobres que tienen la desgracia de caer en la refleja; y en fin, todos ellos se hallan animados de un alto espíritu, dispuestos para acudir con prontitud allí donde sus servicios son reclamados, sin reparar en peligros ni sacrificios.

Sólo con este ejemplo de patriotismo práctico dan un solemne sentido a los que, con refinada malicia, proponían que los curas y frailes son gente atrasada y que no sirven para nada. Pero es que no paran aquí la abnegación y heroísmo de estos buenos sacerdotes de la Iglesia Católica. Ahora acaban de dar un rasgo que les ha merecido la admiración de todos al par que una celosa fellección del Excmo. Sr. Comandante General, Marqués de Cavalcanti.

**En las operaciones habidas a primeras de mes entre los poblados de Nador y Segangan, en que nuestras tropas se cubrieron de gloria, dando un duro castigo a los salvajes y traidores rifianos, hubimos de lamentar bastantes bajas, cosa inevitable en un combate de tal importancia y magnitud.**

El alto mando tiene dispuesto, con muy buen acuerdo, que aquéllos que permanecen en la pelea reciban en recompensa sepultura sagrada en el panteón de héroes de esta plaza. Con tal motivo, los soldados que hallaron gloriosa muerte en el combate del día 2 fueron trasladados en ambulancias sanitarias al depósito del Cementerio, donde habían de ser identificados y colocados en humildass féretros antes de recibir cristiana sepultura.

Los empleados del campamento, además de ser insuficientes para las tareas de enterramientos en épocas anormales, como la presente, no podían atender a los cadáveres depositados por el excesivo trabajo que sobre ellos pasa.

La necesidad era urgente, pues la descomposición aumentaba por momentos.

Las autoridades pusieron los medios para enterrar a los héroes; pero nadie se prestaba a ejercer tan repulsiva obra de misericordia.

En tal situación acudieron al dignísimo Teniente Vicario, don Vicente Mazzas, para que viera la manera de resolver el asunto. Inmediatamente enteró a los presbíteros y religiosos soldados de la comisión que le habían encargado, y éstos unánimes se pusieron a disposición del señor Teniente Vicario para ejercer ellos mismos la misericordiosa y patriótica obra de enterrar a los héroes que sucumplieron en el campo de batalla.

Pocos momentos después, el Cementerio se hallaba invadido por gran número de sacerdotes y religiosos que, ofreciendo un heróico gesto, se aprestaban a comenzar tan caritativa obra, aunque para ello tuvieron que sufrir gran violencia y sacrificio. No citaré nombres para evitar una nueva mortificación a estos valientes; pero sé d'ré que todos emularon santamente en tan cristiana tarea: sacerdotes, jesuitas y capuchinos; salesianos, Hermanos de la Doctrina Cristiana y hasta un religioso de los Sagrados Corazones. Allí, en medio de tan macabro espectáculo, daba alegría al ver la fraternidad tan íntima que entre todos reinaba, fraternidad verdadera y sólida que tiene su base en la Carta de Cristo.

El hedor era casi inaguantable, al abrir el depósito, algunos sufrieron un ligero desmayo. Pero sobreponiendo la fortaleza del espíritu a la debilidad de la carne, continuaron adelante.

Algunos curiosos observaban a respetable distancia, con la nariz tapada deshechándose en efluyos.

Primeramente hubo necesidad de desnudarlos a casi todos los desgraciados héroes para identificarlos antes de darles sepultura; luego, acomodar los cuerpos deformes en las cajas, y, finalmente llevarlos a su última morada.

Lo más difícil de todo era la identificación, pues algunos estaban completamente destrozados por los efectos de las granadas; pero en esta tarea se excedió de una manera admirable el bendito hermano Pedro Alonso Ublina, de la Compañía de Jesús; quien se hizo acreedor a los elogios de todos ejecutando obras que es imposible transcribir al papel.

Dijo: «Después de esta enojosa preparación somos 25 el sepelio de los cadáveres, y aquí fué la nota sublime y conmovedora.

Los férreos iban conducidos a hombres de los presbíteros y religiosos, los cuales durante el trayecto rezaban salmos y otras oraciones por el eterno descanso de los que habían ofrendado su vida en aras de la Patria.

El ardor y la magestuosidad del trío aumentaban las ansias de aquellos fervientes plegarias; por otra parte, el imponente acto hacía llorar a los más sensibles.

Yo tuve un recuerdo: las madres de

los héroes; y entonces también las lágrimas acudieron a mis ojos. Quisiera conocer a todas esas sufridas mujeres para decírselas: lloran porque vuestros hijos han muerto; pero lloran con alegría porque supieron dar su vida por la Patria y encontraron en sus posteriores momentos almas caritativas que con ternura y dulzura las condujeron a su última morada depositando sobre ella fervorosas plegarias, únicas flores que no se marchitan y que suben fragantes hasta el trono del Altísimo atrayendo una amplia y misericordiosa indulgencia.

Esto hacen los presbíteros y religiosos soldados; sirvan de admiración a los buenos y de confusión para sus infames detractores.

**PEDRO GABILAN GARCIA**  
Ostubre de 1921.

Instituto General y Técnico

**ALUMNOS PREMIADOS**

Prometemos hace días a nuestros lectores publicar la lista de los alumnos no oficiales que han obtenido matrícula de honor en el pasado curso académico de 1920-1921, y lo hace hoy, no habiéndoles sido posible cumplirlo antes.

**Geografía general y de Europa.**—Señorita Genoveva Cárdenas Delort, don Manuel Cuñatín Ortega, don Maximino Barrera Rodríguez, don Francisco Gómez Gómez y don Joaquín Rodríguez Rodríguez.

**Náutica de Aritmética y Geometría.**—Señorita Mercedes Bernabé Albaracín, don José Manzano García, don Francisco Gómez Gómez y don Bernabé Nieto Urtiaga.

**Religión 1º.**—Señorita Elena Monroy Quero, señorita Mercedes Paulqué Soler, don Juan Oña Iribarne, don Fernando Asesta Olmo y don Sebastián Carrizón López.

**Geografía especial de España.**—Don José Ramírez López, don Juan Sánchez Guerrero, don Maximino Barrera Rodríguez y don Antonio Moreno Sainz.

**Latin 1º.**—Don José Ramírez López.

**Aritmética.**—Señorita Julieta Hasi Hasmeindl y don José Ramírez López.

**Latin 2º.**—Don José Mercado Guzmán y don Eustaquio Gaudioso Fernández.

**Religión 2º.**—Don Juan Oña Iribarne y don Luis Chaves Ruiz.

**Francés 1º.**—Señorita Genoveva Cárdenas Delort, don Federico Valis Galera y don Helemy Jason Lindner.

**Historia de España.**—Señorita Mercedes Ruiz Martín, señorita Carmen Fernández Carrasco y don Federico Valis Galera.

**Geometría.**—Señorita María de la O Pérez Soler, señorita Luisa Berdejo Arigo, señorita Mercedes Ruiz Martín y don Federico Valis Galera.

**Religión 3º.**—Don Luis Chaves Ruiz y don Federico Valis Galera.

**Francés 2º.**—Señorita Genoveva Cárdenas Delort, don Fernando Rodríguez Carreras y don Miguel Figueiras de Vergas.

**Historia Universal.**—Don Fernando Rodríguez Carreras y don Carlos Abajo Cuevas.

**Algebra y Trigonometría.**—Señorita Luisa Berdejo Arigo y don Enrique Navarrete Alcoba.

**Dibujo 1º.**—Señorita Carmen Gallardo Roa, señorita Carmen Fernández Gareta y don Fernando Rodríguez Carreras.

**Agricultura y Técnica Agrícola.**—Señorita Soledad Soteras Herrera y don Diego Gallardo Balastegui.

**Química.**—Don Diego Gallardo Balastegui.

**Tribunales****Señalamientos para hoy en la Audiencia**

Sección primera.—Incidente de apertura contencioso del Juzgado de esta Capital denegando la admisión de una querella.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Purchena sobre robo contra Francisco Arenas Martínez.

Abogado señor López Pérez.—Procurador: señor Pino.

**Ayuntamiento****Tiro al blanco**

Se ha comunicado a la alcaldía que el Gobernador militar de la plaza ha autorizado el señorial Jefe de la Corona para que la fuerza de este Regimiento sea en su ejercicio a dar tiro al blanco en la Rambla de la Estación hasta fin de mes.

**Solicitud**

El maestro don Cecilio Guzmán Hernández ha solicitado se le destine a la escuela de la barriada de las Cuevas

de los Medinas, vacante en la actualidad.

**Recaudación**

El pasado día 17 se recaudaron: Por vinos y alcohol: 1.259'80 pesetas. Por arbitrios extraordinarios: 438'17.

**Visita**

Esta mañana, a las diez, pasará el alcalde a cumplimentar al comandante del crucero de guerra inglés «Calypso».

**Del Juzgado**

El señor Juez de Instrucción ha interesado de la Alcaldía que se reciba a José García Lorras una res de cerda muerta y que la carne sea sometida a análisis, dándole parte del resultado y ordenándose después la cremación de la res.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España**

Obligaciones Linares-Almería 3 por 100 y Morena-Granada 6 por 100 a interés fijo.

**Pago de cupones**

Persistiendo las mismas causas que impidieron a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces entregar a ésta de los Caminos de Hierro del Sur de España la suma destinada a asegurar el servicio de los cupones de nuestras obligaciones de vencimiento de primero de Julio último, los cupones que a continuación se indican, de vencimiento de primero de Octubre de 1921, se pagarán en la forma que se menciona, a partir de esa fecha, bajo reserva de todos los derechos de los Obligacionistas, que recibirán un bono complementario que así lo atestiguará:

Cupón núm. 5 de las Obligaciones Linares Almería 3 por ciento a interés Fijo, a pesetas 375 bruto, o sea pesetas, 230 líquido, una vez deducidos los impuestos españoles y franceses.

Cupón núm. 11 de las Obligaciones Morena-Granada 6 por 100 a interés Fijo, a pesetas 375 bruto o sean 248 líquido, una vez deducidos los impuestos españoles y franceses.

Los pagos se harán en Madrid en la Agencia del Crédit Lyonnais y en el Banco Español de Crédito.

En Barcelona, en el Banco Español del Río de la Plata.

En París, en el Banco de París y de los Paises Bajos, 3 rue d' Antin y en la Banque Francaise pour le Commerce et Industrie, rue Scribe.

**Una circular****Las brigadas sanitarias**

El «Boletín Oficial» del lunes publica la siguiente circular del Gobernador civil:

Habiéndose publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia del día 10 del mes actual la circular número 2.496 y omitida en la misma la hora en la cual ha de celebrarse la asamblea de Alcaldes de esta Provincia para dar cumplimiento a las RR. OO. de 28 de Julio y 5 de Septiembre del año actual, relativas a la constitución de las Brigadas sanitarias provinciales, hego saber a dichos señores Alcaldes que a las siete de la tarde del día 20 del corriente mes tendrá lugar la anual Asamblea a la que espero no dejará de prestar la asistencia que interesa, dando con ello una ocasión de muestra de cultura y celo dada la importante misión que les está conferida a expresados asambleístas.

**La matanza de cerdos****Lo del nuevo Matadero**

Una comisión de industriales, vendedores de cerdos, visitó ayer al alcalde para que juzgase de las pocas facilidades que ensuían para el sacrificio de reses de cerda, lo que determina que por la escasez de carne, se venda ésta a seis pesetas kilo, en vez de cuatro pesetas.

Solicitaron que se habilitase pronto el nuevo matadero.

Precisamente, se hallaba en el despacho del Alcalde el contratista de las obras, y el señor Granados aprovechó esta circunstancia para que informara acerca del partealvar.

El contratista expuso que había pedido a Valencia una bomba de plástico para el piso con toda urgencia, que provisionalmente se ensayaría la instalación de una bomba a la mitad contigua al matadero por el que pudiera obtenerse el agua hasta que se recibiera la pedida.

**DR. VERDEJO ACUÑA**

Ánalisis de sangre. Espumas. Orina. Jugo gástrico y demás productos. Patológicos. AUTO-VACUNAS. SERUMA, 10.

**LA UNIVERSAL****PROQUERIA**

Ricardos núm. 3,

Almería

**ATENCION**

La Compañía General de Asfaltos y Portland «ASLAND», con domicilio en la Plaza de Palacio, 15 en Barcelona, llama la atención de los señores ingenieros, arquitectos, contratistas de obras, maestros albañiles y demás consumidores del Cemento Portland Artificial marca «ASLAND» acerca de que la única casa en Almería autorizada para la venta de su producto es la de sus representantes los señores

Emilio Ferrera y Hermano

**Fábrica de Serrín de Corcho DE M. BERJON**

Oficinas.—Bulevar, 59  
Teléfono: Núm. 63

**BARRILEROS Y PARRALEROS : ATENCION :**

Quien ofrece los más bajos precios en plaza en Maderas para barriles GALLE-GAS y PORTUGUESAS como en ARCOS CATALANES todo de superior calidad

LA CASA

ALBERTO NOGUERA

Casas en BARCELONA - LAS PALMAS - TENERIFE - ALMERIA -

Sucursal en Almería Parque Alfonso XIII, 52

Mercado telegráfico: AREUGON

Consultar precios y quedareis convencidos

**Fiebres de Malta y Paratílicas**

Se curan radicalmente con el

**Plamart**

DEL DR. J. A. DE CODINA

(nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De Venta: J. J. Vivas Pérez y demás farmacias

Agentes Generales: Ars-Natura S. A.-Sección Productos Químicos

Notariado 3 Barcelona.—Apartado 302

**Motores y Gasógenos Grossle Instalaciones a gas pobre desde 6 HP. y de Motores a gasolina**

Aznar Tonda y Compañía S. en C. Pincipe 28.—ALMERIA

Existencias en almacén

**-: LANAS :-**

EN

# Más sobre la llegada de los soldados enfermos

Por la tarde. Desembarcan otros 50 enfermos

Como el jefe de la expedición de heridos y enfermos manifestara a la autoridad militar que podían quedar otros 50 soldados en nuestra plaza, se decidió que desembarcaran, enviando ellos al Hospital municipal de Sangre, instalado por cuenta del Ayuntamiento en el antiguo almacén de Terza.

El gobernador civil conferenció con el alcalde, y al fin se convino ultimar pequeños detalles y poner a la disposición de la autoridad correspondiente el nuevo hospital.

El Director del Hospital provincial, se dirigió a Valverde, y la Madre Superiora pusieron su parte cuanto les fué posible para obviar dificultades.

A las tres de la tarde se verificó el desembarque de estos otros 50 enfermos. De suerte que son diez los que han quedado en nuestra ciudad.

El desembarco se verificó a presencia de las autoridades y comisiones que asistieron por la mañana y ante un genio inmenso, repitiéndose las mismas emocionantes escenas ya relatadas.

La banda militar interpretó diversas composiciones.

Ayudaron a desembarcar a los pacientes, la brigada de Sanidad militar y el personal de la Cruz Roja, verificando la conducción en carrejas y en los automóviles propiedad de los señores Ballver y Herrera.

El primero cedió también un carrojón.

Entre los coches que ofrecieron sus vehículos, figuraron José Oliva y Miguel Ruiz Gallart. Este último facilitó una góndola y una victoria; los dos de que disponía.

A bordo del buque permanecieron las autoridades en tanto que se verificó el desembarque.

## Bendición del Hospital

A las dos y media de la tarde, antes de ser habilitado se verificó la bendición del hospital municipal de Sangre, por el Provisor del Obispado, Dr. don Juan Villar y Sanz.

A la ceremonia, que fué solemne, asistieron el alcalde y otras distinguidas personas, así como el personal destinado al servicio del nuevo establecimiento.

Media hora más tarde comenzaban a llegar a los soldados.

## Servicio de los hospitales

De la Sala del hospital provincial convocada en Hospital de Sangre, se han hecho cargo los médicos señores García Blanes, Pérez Cano y Gómez Campana don José.

Practican además servicio los practicantes y enfermeros del Hospital provincial necesarios y los Hermanos de la Caridad.

La primera guardia correspondió ayer al practicante señor Plaza.

También en el Hospital municipal prestan servicios dichos beneméritos señores R. y Gómez.

Para prestar servicio en esta última, han sido designados los médicos de la Beneficencia municipal señores Aráez, Viñar, Berdugo y Gómez Campana (don Manuel) y los practicantes señores Murcia (don Pedro) Vergara (don Diego), Guillén y Gómez (don Segundo); todos ellos bajo la dirección del Inspector de Sanidad, señor Martínez Limones, que con tanto esfuerzo ha trabajado para instalar dicho establecimiento.

En la Casa de Socorro municipal se relevó a estos funcionarios del servicio de guardias.

## Lista de enfermos

He aquí la relación de enfermos desembarcados ayer tarde de «Alicante» y que han sido encamados en el Hospital Municipal (almacén de Terza):

Francisco Redondo Serrano, de Guarín (Baeza), perteneciente al regimiento de Melilla, 59.

Edmundo Morado Capdevila, de Villegas, del regimiento de Zaragoza, 12.

Adrián Martín Pintor, de Valdevaive (Salamanca), del regimiento de Valencia, 23.

Francisco Ramírez Soler, de Vera (Almería), del regimiento de Extremadura, 15.

Sebastián Bibián Martín, de Agurá (Zaragoza), pertenece a la Compañía de Alumbrado.

Vitoriano Sáenz Martín Touzón, de Carbajal (Lugo), del regimiento de Burgos, 36.

Tomás Oteaga Redondo, de Daimiel (Ciudad Real), del escuadrón de caballería Húsares de Pavía.

Adelcio Morilla Múñoz, de Algeciras (Cádiz), del regimiento de Extremadura, 15.

Antonio Jaramillo Benito, de Alcalá del Río (Sevilla), de la Comandancia de Infantería de Melilla.

Martín Álvarez Molillas, de Puerto Lumbreras (Murcia) del regimiento mixto de artillería de Melilla.

Geraldo Manzano Argote, de Puerto de Guipúzcoa (Santander), del regimiento de Guipúzcoa, 53.

Evangelista Fagundez Benítez, de Morelos (Zamora), del regimiento de Toledo, 35.

Vicente Hernández Miralles, de Jerte

( Cáceres), del regimiento de Ceuta, 42. Benigno Agustín López, de Jomellano (dad Real), de la Comandancia de Infantería de Melilla.

Manuel Montoya Muñoz, de Salda (Orión), de cazadores de Luisiana.

Juan Cóbella Carmona, de Valencia; de cazadores de Luisiana.

Geraldo Fernández Martínez, de Gijón (Asturias), del regimiento de Gerona, 22.

Antonio Martín Martín, de Chinchilla (Granada), del regimiento de Empalme, 46.

Eduardo Martín Martín, de Córdoba; del regimiento de artillería de Melilla.

Cirilo Muñoz Somoza, de Cartagena (Ciudad Real), del regimiento de Telégrafos.

Juan Jiménez Ortega, de Piedrabuena (Ciudad Real) del regimiento de Cerro, 42.

Mariano de las Heras Brigue, de Alcalá de Henares (Madrid), del regimiento de San Fernando, 11.

Antonio Gómez Martínez, de Alcántara (Almería), del regimiento de Extremadura, 15.

José Ceja Ortiz, de Madrid, perteneciente al regimiento de Cerro, 42.

Manuel Granados García, de Casas del Monte (Cáceres), del regimiento de San Martín, 24.

Antonio García Reina, de Buñol (Córdoba), Cazadores de Luisiana.

Angel Moreno García, de Villalba de San Juan (Ciudad Real) del regimiento de Gravelinas, 41.

Eugenio Baltazar Álvarez, de Navalvillar de Ibores (Cáceres), del regimiento de Andalucía, 52.

Pedro Delgado Gimeno, de Rus (Jaén), del regimiento de Granada, 24.

Manuel Martín García, de Extremadura (Gata), del regimiento de España, 46.

Domingo Gómez Montes, de Fregenal de la Sierra (Cáceres), del regimiento de Sevilla, a, 38.

Mario Granados González, de Oviedo (Santander), de Cazadores de Caballería de Alcañiz.

Santiago García García, de Viveros (Alicante), de Húsares de la Princesa.

José Rondón Patiño, de Algeciras (Cádiz), del regimiento de Extremadura, 15.

Patricio Martínez González, de Santa Coloma de las Matas (Zamora), del regimiento de Toledo, 35.

Basilio Arias Aguilera, de Fondón (Almería), del regimiento de Sevilla, 33.

Manuel López Díaz, de Badajoz (Barcelona), del regimiento de Vergara, 57.

Juan Molina Gil, de Badajoz (Barcelona), cabo de la séptima Comandancia de Intendencia.

Juan Ledesma Salazar, de Vilanova de Escudero (Zamora), del regimiento de Toledo, 25.

José Segura Martínez, de Querétaro (Tarragona), del segundo regimiento de Artillería de Montaña.

Elias Martínez Sierra, de Gádor (Castellón), del regimiento de Gerona, 22.

Juan del Mirón Monje, de Zafra (Sevilla), del regimiento de Gerona, 22.

Antonio Alfonso Rodríguez, de Alosno (Huelva) de la segunda Comandancia de Intendencia.

Emilio Juárez Morales, de Torrelengua (Soria), del regimiento de Castilla, 16.

Pedro Escobosa Ruiz, de Montijo (Granada), del regimiento de España, 46.

Antonio Barragán Moreno, de Montijo (Badajoz), del regimiento de Gravelinas, 41.

Rufino Cabrerizo Rejos, de Alcolea (Soria), del regimiento de Gravelinas, 41.

José Blanco Castro, de La Coruña, del regimiento de Cangas, 36.

Enrique Vega Pujido, de Pineda (Asturias), del segundo regimiento de Artillería de Montaña.

José María París, de la Horca (Jaén), del regimiento de Guijuelo, 53.

En el Hospital municipal.—Emociónante escena.

A la llegada de los enfermos al Hospital municipal, se les proveyo de ropa limpia y quedaron encamados cuidadosamente.

El Ayuntamiento y la Cruz Roja se habían aliado.

Se les dió a los enfermos un caldo, jalea y pastas.

Toda la ropa de los heridos y enfermos llegados ayer se reunió en el Parque municipal de desinfección.

Los enfermos, una vez instalados, se dedicaron a escribir a sus familias.

Los que no podían hacerlo, fueron auxiliados por las Damas de la Cruz Roja, que generosamente se ofrecieron a servir de amanuenses a estos bravos defensores de la Patria.

En un momento, se llenó de correspondencia el buzón instalado al efecto.

Las cartas circularon con franquicia por medio de la Cruz Roja.

Por la noche se sirvió a los enfermos que pedían ingesta una cena compuesta de sopas, carne asada, café con leche y galletas.

La primera guardia correspondió ayer al practicante don Diego Vergara, hijo del jefe de la brigada de desinfección y oficial de la Cruz Roja, don Santiago.

Se sirvió por los médicos dos visitas diarias a las diez de la mañana y cinco de la tarde.

El inspector de Sanidad, señor Martínez Limones, tiene asignados los enfermos de

las camas 1 al 10, y otros diez cada uno de los cuatro módulos restantes.

Los Gobernadores civil y militar, que ya por la mañana habían visitado el Hospital provincial, estuvieron a la salida del crucero «Calypso», en el Hospital municipal, así como el alcalde.

El general Nájaro recordó una por una las camas, conversando con los enfermos.

El tanto hizo el Gobernador civil, quien permaneció el goce sentado con los enfermos, y les enseñó las manos tratándolos con verdadero cariño.

Informóse de que había algunos accidentes castellanos, y apresuróse a interrogar sobre su hijo, el heróico teniente Medina.

Todos los soldados que le conocían coincidieron en suselogios a este bravo y pionero militar, especialmente un soldado enfermo, superviviente de Almería.

A medida que le iban relatando los detalles de su vida de campaña, una intensa crisis nerviosa se iba apoderando del alférez p.d.e., que al fin no pudo contener las lágrimas.

Las personas que se apresuraron de tan emocionante escena, lograron apartar de aquél sitio al señor Martínez.

Ofreció éste enviar a los enfermos sus libros de versos, para que distraiga algunas horas del día e ir visitarlos con frecuencia.

## Divisas de los soldados

Muchos de los heridos y enfermos al ser instalados en los respectivos hospitales, se dedicaron también a la lectura, eligiendo preferentemente periódicos de Melilla y Málaga.

También circuló de cara en cara LA INDEPENDENCIA, que un compatriota nuestro se la facilitó.

—Entre los soldados enfermos, viene uno que a penas puede articular las palabras, él es sin duda de alguna importancia. Habla con voz tan queda, que supone una empresa pretender oírle. Le vimos escuchar una carta, apenas hospitalizado, con puño extremadamente tembloroso.

—Todas las personas que visitaron ayer los Hospitales establecidos hicieron muchos elogios de uno y otro y tuvieron frases halagadoras para los que han intervenido en la instalación.

—El vapor «Alicante», que salió ayer para Cartagena, lleva a este plaza 140 enfermos.

En Málaga dijeron 182, de ellos 16 oficiales.

La trayecto desde Málaga a Almería la hizo en diez horas, con media hora de parada.

—Cuando el crucero llegó a «Calypso», llevó los salves de operación para despachar a las autoridades lo que visitaron ayer tarde exclamó emocionadamente un soldado enfermo de los que están en el Hospital municipal: «Pero aquí también hay moros».

Otro de ellos, dijo al que ocupaba la cama inmediata: «Vamos a llevar el convoy».

## Noticias

### Probado

las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño y no bebéreis otro vino Rioja.

### Barbados

Se venden de vid americana embalados y puestos en destino, en pequeñas o grandes cantidades. Para informes: señor encargado de la Bodega de Acosta. Níjar.

### Recluta detenido

La Guardia civil de Huércal-Overa ha detenido al recluta José Martínez Asensio, reclamado por el Jefe de la Caja de Retributas.

### El Garrapin detenido

En Gérgal ha sido detenido José Pozo (a) Garrapin, como autor de varias lesiones causadas a José Martínez Hernández.

### Fuero puesto a disposición del Juzgado.

### Exposición

En la secretaría del Ayuntamiento de Mojacar, ha sido expuesto al público durante el plazo de 15 días el padrón industrial de dicho término.

### De Hacienda

Se ha señalado para hoy el pago de los libramientos expedidos a favor de don Pedro Galera, doña Isabel Laynes, don Antonio Pállarés, don Miguel Gabin y don Baltasar Fernández.

### Se han concedido dos mesadas de supervivencia a doña Catalina Gómez Valera.

Ha sido trasladado a la provincia de Zaragoza, al aparejador del Catastro urbano, don Juan Bautista Bomet.

### Se venden

un hermoso caballo propiedad del sargento de la Guardia Civil don Evaristo Muñoz Herranz.

# Grandes rebajas de precios

En los almacenes de tejidos

## :-: EL RIO DE LA PLATA :-:

Puerta de Purchena y Alfareros, 1 y 3.- ALMERIA

Ventas por mayor y al detal

PRECIO FIJO.

VENTAS POR METROS

Espléndidos regalos a nuestros compradores.

Todos los sábados venta de retazos

### Farmacia y Laboratorio DE JUAN J. VIVAS PEREZ

Algunas preparaciones de esta casa

Jarabe de Quebracho, (Aspidosperma de Quebracho) de Vivas Pérez  
Antiasmático poderoso, eficaz remedio contra la Dipsnea de cualquier clase que sea.

De cuantas enfermedades afligen a la humanidad, ninguna hay que compararse pueda con el Asma, por su gravedad, por la angustiosa y anhelante sofocación que la acompaña y por su repentino modo de presentarse, quizá en el crítico momento, en que el desdichado que la padece se creía rodeado de toda clase de satisfacciones.

Es de todos sabido que el Asma, la Dipsnea, la Sofocación, la Asfixia, pues todos estos nombres reciben es siempre un síntoma, que obedece unas veces a trastornos puramente nerviosos y otros a alteraciones anatómicas, orgánicas, materiales o físicas de los aparatos respiratorio o circulatorio; pues bien, el Quebracho es una sustancia de acción inmediata y de efectos seguros para corregir el Asma de cualquier indole que sea, deduciendo de este modo de obrar tan ventajoso los observadores que se han ocupado de tan preciosa planta, que no tan solo ejerce una acción directa sobre el sistema nervioso en lo que se refiere a los movimientos respiratorios, sino que también sobre el aparato de enervación cardíaca.

Lo expuesto nos ha animado a preparar el

#### Jarabe de Quebracho

perfectamente dosificado, trasparente e inalterable, cuyas circunstancias tienen, como se comprende, grande importancia, llevando en si todos los principios activos de tan preciosa planta.

MANERA DE USARLO.—La manera de administrar nuestro jarabe es tomando cuatro o seis cucharadas medianas en el transcurso de una hora, a partir del momento en que aparezca el ataque, y después una cucharada cada media hora o cada hora para sostener la acción del medicamento mientras se sienta alguna molestia.

En casos excepcionales el Médico es el que debe disponer el aumento o disminución de las dosis.

#### Elixir de protocloruro de Hierro con hipofosfítos de Vivas Pérez

Recetado por verdaderas eminentes, «no tiene rival» y es el «remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados» de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de Sangre, Debilidad e inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de los médicos que lo recomiendan y receten con admirables resultados.

#### Salicilatos de Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Adoptados de R. O. por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad y por el de Guerra que concedió la Cruz de 2.<sup>a</sup> clase de Mérito Militar y la de 3.<sup>a</sup> clase del Mérito Naval, porque curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de «vómitos y diarreas de los niños, de los viejos, cólera, tifus, disenterías, vómitos de los niños, y de las embarazadas, catarras y ulceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados como nuestros inalterables y maravillosos SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO en tabletas o comprimidos y papeles.

#### Polvo de Carne, Polvo de Bifel

Preparación única que alimenta medicinando. En la mayor parte de las enfermedades agudas y en todas las enfermedades crónicas. Es útil al niño, al anciano y al convaleciente.

El polvo es de olor y sabor agradable y es perfectamente tolerado por los estómagos más delicados.

Véase el prospecto que acompaña a cada bote.

#### Pomada Antiherpética

De inmediatos resultados en toda clase de afecciones de la piel, por antiguas y rebeldes que sean, en especial contra las manifestaciones del herpetismo y escrofulismo en niños y adultos.

#### Vino y jarabe yodotánico fosfatado

Las propiedades antimicrobianas y antisépticas del yodo y del tanino son por demás conocidas para ensalzar los servicios que pueden prestar estas preparaciones en las afecciones del pecho, reumatismos, dolencias del cuello, linfatismo y anemia.

RESERVADO PARA  
“La Unión y El Fénix Español”

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Subdirectores en Almeria y su provincia  
SALVADOR ROMERO E HIJO

### NERVIOSOS Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, Espinol, Esencia, Pino manzano, Menta, Guayacol y hoja coca, sus maravillosos efectos se reservan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

PAQUETES, 50 CENTIMOS

Venta en Almeria: Farmacia de J. Vivas Pérez

### Anisosa || Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo en forma de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

de glicerolato de aluminio con CREOSOTAL  
Tuberculosis, catarratos crónicos, bronquitis y debilidad

#### DZPOSITO

Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid.

Venta: Principales Farmacias de España.

En Almeria, J. Vivas Pérez; en Cuevas de Vera, Niebla de Sol; en Orihuela, José Antequera Sánchez.

### No más burgas

### Supositorios VICTORIA

### a la glicerina solidificada

Los «Supositorios VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.<sup>a</sup> Introducción fácil. 2.<sup>a</sup> Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.<sup>a</sup> Derretimiento completo. 4.<sup>a</sup> Acción cosmética y de congestiva, y estimulación de la contracción del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.<sup>a</sup> La tolerancia perfecta del intestino para los «Supositorios VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

De positario para Almeria

Farmacia de Vivas Pérez

### Compañía trasatlántica



Vapores correos españoles

(Antes A. López y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Costa Rica, saldrá de Málaga el dia 13 del corriente el vapor

### LEON XIII

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 del corriente, y eventualmente de Almeria el 27 el vapor

### MONTEVIDEO

Para más informes dirigirse en Almeria a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura 5, bajos.

### FUMADORES

### HUROL!

El HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarrro gástrico a los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los fumadores de tabaco, cigarros, pipas, etc., y provincias.

Frasco para 50 gramos de tabaco: UNA PESETA.

DEPOSITO EN ALMERIA

FARMACIA DE VIVAS PEREZ